

# 山東在港推介十強產業發展

【香港商報訊】記者郭天琪、劉佳、齊薇然報道：「香港山東周」的重點主題活動——「國際資本助推 山東十強產業發展推介會」昨日在港舉行。今年是「香港山東周」連續第10年舉辦，山東省委書記劉家義發表主旨演講時表示，本屆香港山東周以「選擇山東·共享機遇」為主題，篩選了256個項目集中推介，聚焦十強產業發展，融入「一帶一路」建設，進一步深化魯港科技、金融、文旅等領域的合作，將創造更多機會。香港各界賢達逾500人出席，山東省副省長任愛榮主持會議。



36個項目集中簽約，眾多嘉賓見證。

出席嘉賓有全國政協副主席梁振英、政務司司長張建宗、外交部駐港特派員謝鋒、中聯辦副主任仇鴻、香港貿易發展局主席羅康瑞等。

## 劉家義：向全球宣傳推介山東

劉家義表示，「香港與山東同在祖國母親的懷抱中，同根同脈，同宗同源，是相親相愛的一家人、情同手足的好兄弟。」希望此次推介會可以充分發揮香港獨特的開放平台優勢，通過香港向全球宣傳推介山東，讓更多的資本、技術、人才在山東共享機遇、實現夢想。

他指出，山東機遇在十強產業引領的新舊動能轉換中，山東重點培育信息技術、高端裝備、新能源新材料、現代海洋、醫養健康5個新興產業；改造提升高端化工、現代高效農業、文化創意、精品旅遊、現代金融5個優勢產業，集聚發展新動能，贏得發展主動權；山東機遇在870多萬市場主體的創新創造裏，山東自古就是重工厚商之地，大儒商道、至誠天下，一批又一批儒商閃耀在世界舞台；山東機遇在15.9萬平



劉家義希望此次推介會可以通過香港面向全球宣傳推介山東。

方公里蔚藍的海洋中。山東擁有15.9萬平方公里的海域，3345公里的海岸線，港口吞吐量排名全國第二，其中過4億噸的港口3個；山東機遇在7萬多個村莊希望的田野上。山東是農業大省，農業總產值、農業增加值等8項指標居全國第一，農產品出口額佔全國的1/4，素有「全國農業看山東」之稱；山東機遇在1億多齊魯兒女的巨大需求市場裏。山東人口超過1億，消費總額全國第二；山東機遇在與220多個國家和地區深度合作互利共贏中。改革開放以來，山東與220多個國家和地區建立經貿往來，累計設立外資企業7萬餘家，一大批山東企業在全球布局產業鏈，13家境外經貿合作園區今年完成投資28.6億元，居全國前列。

## 打造國際化法治化營商環境

他續說，營商環境方面，山東大力推動「一次辦好」改革，新企業開辦不超過3個工作日，不動產登記不超過5個工作日，新項目從立項到投資開工不超過45個工作日，讓企業在山東創業更便捷、更高效。同時，山東主動接軌國際商事法治規則，切實加強知識產權保護，努力打造市場化、國際化、法治化的營商環境。

張建宗表示，香港與山東省經貿關係密切，往來頻繁，人緣相親，一直以來香港是山東省重要的經貿合作夥伴和首要外資來源地。他說，香港是一個具競爭力的國際城市，連續24年被評為全球最自由開放的經濟體，在「一國兩制」的獨特優勢下，香港有高度國際化的市場和制度、優良的法治、簡單的稅制、自由流通的資訊和資金，加上穩健、成熟的金融市場，可作為山東省企業「走出去」的國際業務總部、財資中心和風險管理中心。他說，「我們積極鼓勵香港企業和山東省的企業拼船出海，攜手開拓『一帶一路』的新機遇。」

羅康瑞表示，山東工業基礎雄厚，香港可以協助山

東進行產業升級、提高效率，由「山東製造」變成「山東創造」。貿發局一直致力於與山東建立更緊密的合作關係，他誠邀山東企業來參加明年1月的亞洲金融論壇，和明年9月的「一帶一路」高峰論壇，促

進企業在港上市。通過商貿配對的方式，讓魯港企業攜手走出去，期待兩地合作領域更多更廣。山東省商務廳廳長春春主持重點項目簽約儀式，共有36個項目集中簽約，項目總投資312.5億美元。

## 山東十強產業簡介

山東省發展改革委主任張新文在推介會上介紹了山東十強產業。他表示，今年初，《山東新舊動能轉換綜合試驗區建設總體方案》獲國務院批覆，成為國家戰略，拉開了全省轉型升級、鳳凰涅槃的大幕。

山東十強產業發展包括：

- 一、發展信息技術產業。山東信息技術產業主營業務收入居全國第三位，新一代網絡通信、雲計算、物聯網等產業年均增長20%以上。
- 二、發展先進智能的高端裝備產業。裝備製造業是山東的優勢產業，主營業務收入佔全國的十分之一，擁有濰柴動力、中國重汽、中車四方、中集來福士等一批骨幹企業，具備推動高端裝備產業加快發展的良好基礎。
- 三、發展綠色新型的新能源新材料產業。山東新能源發電裝機佔電力總裝機的五分之一，新材料產業主營業務收入佔全國近四分之一。
- 四、發展全國領先的現代海洋產業。山東是海洋大省，海洋經濟總量一直穩居全國第二位，海洋科技力量在國內首屈一指，擁有海洋科學與技術試驗國家實驗室、國家深海基地等重大創新平台，是我國經略海洋的主力軍。

五、發展普惠優質的醫養健康產業。山東老年人比例高、新生兒增長快，醫養健康需求剛性大，商機無限。

六、發展精細環保的高端化工產業。山東是石油化工大省，煉油產能達2.1億噸，佔全國的28%，是世界第三大煉化產業集中區，僅次於日本東海岸和美國休斯頓。

七、發展綠色生態的現代高效農業。山東農業整體實力和現代化水平全國領先，主要農產品在全國佔有重要地位。

八、發展傳承創新的文化創意產業。齊魯大地歷史文化底蘊深厚，是中華文明的重要發源地之一，孔子在這裏誕生，泰山在這裏崛起，黃河在這裏入海。

九、發展特色鮮明的精品旅遊產業。山東海川秀美、氣候怡人、交通便利，豐富的旅遊資源深受國內外遊客青睞。

十、發展高效安全的現代金融服務業。香港是山東企業境外上市的首選地和最大市場，目前，山東已有香港上市公司51家，佔全省境外上市公司總數的46%，累計在港融資978億元，佔全省境外融資額的85%。

# 香港濟南同鄉會成立

【香港商報訊】記者劉佳報道：「香港濟南同鄉會成立大會暨招商引資招才引智推介會」昨日在香港會展中心成立。來自香港、濟南兩地政治、經濟、文化等各界人士及參加香港山東周的濟南市贈給企業負責人近500人匯聚於香港國際會展中心，共同見證了香港濟南同鄉會成立。

中聯辦副主任仇鴻，山東省副省長任愛榮，中聯辦機關工作部部長、香港濟南同鄉會榮譽顧問王克忠，外交部駐港特派員公署參贊楊嫻，山東省委統戰部常務副部長趙強，山東省委統戰部副部長、省工商聯黨組書記周雲平，省政府副秘書長魏華祥，省商務廳副廳長張維克，濟南市委常委、統戰部部長王擁華，濟南市副市長李自軍出席。

任愛榮在致辭中稱，香港一直都是山東最重要的經貿夥伴之一，來自香港的投資在山東吸引境外投資中列首位，佔半壁江山。「香港濟南同鄉會」的成立為山東與香港、濟南與香港交流合作，增添了新的力量，擴展了新的渠道。

王擁華在致辭中表示，香港濟南同鄉會的成立，標誌着在港鄉親有了話鄉音、敘鄉情、謀發展的新平



香港濟南同鄉會舉行成立大會。

台，必將進一步推進濟港兩地的友誼，為香港的繁榮穩定和濟南的跨越發展添磚加瓦。

李自軍作濟南市招商引資招才引智推介演講，歷史悠久、環境優美、交通便利、資源富集、重商親商、產業活力、開放共贏、發展潛力八個方面，展現了濟南面臨着「走在前列」、「揚起龍頭」，加快新舊動能轉換、建設「大強美富通」現代化國際大都市的重大機遇。他期待與香港企業家共建共享濟南千載難逢的發展機遇，並承諾，將以優厚的政策、周到的服務、完善的保障，為到濟港企營造更加優良的發展環

境。同鄉會首任會長林東明稱，同鄉會的成立獲得了山東和香港各界人士的大力支持，該同鄉會必將充分發揮魯港兩地紐帶作用，為魯港、濟港兩地的經貿往來貢獻力量。

據悉，香港濟南同鄉會於2018年10月8日在香港正式完成註冊，具備香港合法社團資格。目前，同鄉會已吸納會員800餘人，以企業家和企業高級管理人員為主，涵蓋金融、貿易、教育、法律等多個界別，包括香港知名社團領袖、知名企業家、中資企業負責人、企業高級管理人員和律師等。

一是牢固樹立愛國愛港意識，香港的穩定是自身繁榮昌盛和發展的前提，希望在座各位優秀青年能盡自己的力量，讓愛國愛港成為主流。二是祝願大家成為創業的典範，他說，「人生就是要拼一把，年輕人尤其要在精力充沛、朝氣蓬勃的時候實現人生價值，同時為民族為國家做一份貢獻。」三是魯港兩地「常來常往」，山東發展機會多、產能強、產品豐富，兩地青年企業家在交流中可以互相啟發，讓未來的發展前景更廣闊。他指出，此次「香港山東周」首次安排三地青年企業家的座談交流，有必要長期堅持。

「香港山東周」昨日開展的系列專題活動還包括「魯港品牌與設計對話」活動、魯港物業管理研討會、山東農業項目及品牌農產品推介會、山東省屬企業混合所有制改革資本對接會。

## 魯港澳青年企業家交流

【香港商報訊】記者郭天琪、劉佳、齊薇然報道：由山東省青年聯會、香港青年聯會、澳門青年聯會等主辦的「魯港澳青年企業家交流會」昨日在金鐘萬豪酒店舉行，山東省委統戰部常務副部長趙強、團省委書記陳必昌，全國政協委員、香港青英會名譽主席吳傑莊等就魯港青年創業、合作等議題充分交流，氣氛熱烈。

吳傑莊認為，現在是一個「群魚吃大魚」的時代，合作共贏最重要，中國人要團結，魯港澳要合作。他上個月參加了慶祝國家改革開放40周年港澳代表團，習近平總書記在會見該團時提出，要為魯港澳青年發展多搭台、多搭梯。他表態道，「山東朋

友來香港，無論大事小事都可以找我們。」

香港青年聯會常務副財務長孟小寧2004年來港從事金融行業，他認為香港是國家走向世界的窗口，「一國」讓香港享受國家發展成果；「兩制」讓香港與國際接軌，協助內地企業「走出去」和「引進來」。

陳必昌希望魯港兩地可以擴大青年學生交流的規模，讓港澳學生進一步了解祖國。在創新創業方面，山東是對青年最友好的省份，他為年輕創業者加油鼓勁，希望兩地青年企業家協會能夠加強交流合作。

聽完青年代表們的發言，趙強分享了三點感受，

## 甘肅推介文化旅遊項目

【香港商報訊】記者呂明電報道：為宣傳甘肅文化旅遊資源、推介文化旅遊產品、簽署文化旅遊項目合作協議，「甘肅省文化旅遊項目推介簽約活動」昨日假皇冠假日酒店舉行，甘肅省副省長常正國，中聯辦宣傳文化室副部長朱挺，外交部駐港特派員公署參贊兼辦公室主任楊嫻，甘肅省政府副秘書長石培文，省委宣傳部副部長、省文化和旅遊廳廳長、省文化博覽局局長陳衛中，香港剛毅集團董事長、中國全聯旅遊業商會執行主席王敏剛等出席了活動。

### 陳衛中：推進文化旅遊融合發展

陳衛中表示，「絲綢之路三千里，華夏文明八千年」。甘肅作為華夏文明的重要發祥地，位置顯要、資源豐富、文化深厚。隴港兩地一直以來合作密切，旅遊交流活動日益頻繁。今次到港，是為了促進兩地文化旅遊企業合作，搭建互惠共贏、共同發展的平

台。香港擁有資本優勢、資源優勢、技術優勢和人才優勢，甘肅有後發趕超的潛力和廣闊的市場空間，營商環境不斷改善，今年甘肅已接待香港同胞1萬多人次，同比增長20%，香港已成為甘肅重要的境外客源市場之一，尤其是「一帶一路」戰略為甘肅旅遊發展注入了強勁動力。甘肅省委、省政府秉承文化為魂、旅遊為業，着力推進文化旅遊融合發展，連續舉辦敦煌文博會和絲綢之路國際旅遊節，旅遊發展呈現井噴式增長的態勢。誠邀香港各界朋友暢享甘肅之旅，來隴投資興業。

蘭州市政協副主席張永財表示，蘭州市歷史文化悠久，可謂「天下黃河第一城」，是唯一黃河穿過市區中心而過的省會城市。絲綢之路經濟帶建設和甘肅創建華夏文明傳承創新區，將蘭州市的開放發展推上新一平台。蘭州市文化和旅遊局局長付曉利說，蘭州作為甘肅省會，在全省佔有特殊及重要的地位，希望通過



陳衛中誠邀香港各界朋友暢享甘肅之旅，來隴投資興業。

此次到港宣傳，發揮香港的國際化的作用，吸引更多港、澳、台及海外遊客及投資商了解蘭州、走進蘭州。

此外，甘肅省天水市、隴南市、定西市、武威市、酒泉市副市長分別介紹推介了其市的文化產業園、文化街區等項目。本次推介共簽約9個項目，項目投資總額達65.7億元。

## 《絕色敦煌》驚艷香港 隴冀文旅借港出海



《絕色敦煌之夜》演出現場。

【香港商報訊】記者寇剛報道：「甘肅和香港在文化旅遊領域具有很強的互補性、聯動性，具有良好合作基礎和巨大合作空間。此次活動，可使更多的香港市民了解甘肅、認識甘肅、走進甘肅、宣傳甘肅，讓甘肅文化旅遊借港出海。」甘肅省文化和旅遊廳廳長陳衛中4日晚於香港舉行的甘肅省文化旅遊項目推介暨文化產品和特色商品展覽展示活動上如是表示。當晚，《絕色敦煌之夜》正式亮相香港，引隴港兩地千餘名來賓共襄盛舉。

今年4月份，特首林鄭月娥和甘肅省省長唐仁健就隴港攜手共促文旅遊產業發展達成了共識，雙方表示進一步加深了解和友誼，契合甘肅所需，發揮香港所長，推動兩地文化旅遊、經貿交流與合作邁向更寬領域、更深層次、更高水平。此次開展的文化旅遊推介活動正是推動這一共識深入實施的現實舉措。

甘肅省副省長常正國說，甘肅是一個文明的大搖籃，每一段歷史在甘肅都有所體現；甘肅是一個經濟大通道，是貫通亞、歐、非三大洲的陸上國際商貿和文化交流的重要節點；甘肅是一個地貌大觀園，每一寸土地都散發出中華歷史的滄桑與靜美。隨着習近平主席「一帶一路」建設的深入實施，古老的絲綢之路正在煥發着耀眼的光芒。

「近年來，甘肅與香港互動頻繁，香港已成為甘肅外資第一來源地，累計投資項目達到1000多家。」常正國冀藉此次活動之機，使更多的香港商界人士了解甘肅、關注甘肅、結緣甘肅，在互惠共贏的基礎上，實現兩地所需與所長的精準對接，開創兩地文化旅遊合作發展的新篇章。

甘肅文化底蘊深厚，旅遊資源豐富，發展文旅遊業又恰逢良機。通過長時期的不懈努力，甘肅文化旅遊產業發展獲得海內外的高度認可與讚譽。在第三屆博鰲國際旅遊傳播論壇上，甘肅旅遊榮獲兩項大獎，「交響絲路·如意甘肅」榮獲「年度傳播口號獎」；「第八屆敦煌行·絲綢之路國際旅遊節」榮獲「年度節慶活動榜大獎」。「交響絲路·如意甘肅」正在向世界和國內詮釋着甘肅文化和旅遊的內涵及品牌形象。

當晚，正式亮相香港的《絕色敦煌之夜》，吸引了來自香港和甘肅兩地各界的1000餘名來賓共襄盛舉。演出選取敦煌壁畫中的青綠、土紅、土黃、褐黑四個色系，充分演繹顏色敦煌之「絕色」，以講述及各種演出形式融合，呈現出華美多姿的敦煌服飾，展示了博大精深的敦煌文化。